

28.06.2011

Текст: Анатолий Мягков

Звезда Люциана



Его назвали в честь французского писателя.

Родные и друзья поздравили с 80-летием одного из авторов энциклопедии Челябинской области Люциана Каюкина.

Магнитогорск преобразован в город решением Президиума ВЦИК в 1931 году. В тот же год в курганском райцентре Мокроусово родился Люциан Каюкин. Конечно, это совпадение - случайность. Но символ первой советской социалистической пятилетки стал камертоном всей его судьбы, сложившейся словно гимн ленинской идее создания общества социальной справедливости и добра.

В тридцатые годы многие родители называли своих детей вычурно. Отец Дмитрий Тимофеевич, руководитель райпотребсоюза, любитель литературы, назвал сына в честь французского писателя Люцианом. В Великую Отечественную отец погиб... Мать, Татьяна Андреевна, одна подняла четверых детей. Когда муж ушел на фронт, устроилась на работу машинисткой в райком партии. Там Люциан и приобщился стучать по клавишам. К слову, и сегодня не отстает он от жизни, вполне освоился с компьютерной мышкой и клавиатурой, сканером и принтером...

С детства тянулся Люциан к книге, знаниям. Но после школы, начитавшись газетных статей о легендарном ММК, махнул с друзьями в Магнитку. Что и говорить, именно здесь сельские пацаны и увидели впервые в жизни паровоз, а мощь металлургического гиганта не оставила сомнений при выборе вуза - конечно, МГМИ. Как знать, может быть, так и вышел бы из Люциана хороший металлург, если бы не несчастье. Лихой поворот на турнике в барачном общежитии кончился падением и тяжелой травмой правой руки. В институте сразу предложили академический отпуск. Вернулся он домой. И чтобы не быть обузой матери, устроился литературным сотрудником в районную газету "Ленинский путь", а заодно - диктором и корректором. А когда наступил следующий учебный год, Люциан решил поступать в педагогический институт на факультет русского языка и литературы. И - поступил. Заслужил солидную стипендию, так что мог прожить и без маминой помощи. Вскоре дружелюбного общительного студента избрали председателем комитета тысячной профсоюзной организации. А потом и членом ученого совета с правом решающего голоса. Люциан по сей день добрым словом поминает тогдашнего ректора Ивана Шмакова и секретаря партийного комитета Арсения Державина, у которых учился

жить в согласии с совестью. Когда же настало время выбора рабочего места после дипломирования, он не искал теплого местечка, отправился по распределению в провинциальный Кыштым. Через два года вернулся домой, где неожиданно для себя в комсомольском возрасте стал директором курганской сельской школы...

Но его снова потянула к себе Магнитка. И вот Люциан направился к секретарю горкома Михаилу Ненашеву, который определил его в Левобережный райком партии инструктором отдела пропаганды и агитации. Потом он трудился заведующим кабинетом политпросвещения, консультантом комсомольского политпросвета горкома партии, после создания Ленинского райкома - заведующим отделом пропаганды и агитации, секретарем райисполкома, начальником отдела кадров завода металлоконструкций, секретарем заводской партийной организации. Как член общества "Знание" вел активную лекторскую деятельность. Награжден медалями, Почетными грамотами ЦК комсомола и Челябинского обкома партии, удостоен звания "Ветеран Магнитки"...

Люциан Дмитриевич удивительно разносторонний человек. Коллеги по работе всегда отмечали его грамотность и умение посодействовать в любой самой неожиданной просьбе. Со студенческих лет он занимался литературным творчеством. В 1970 за поэму, посвященную 100-летию со дня рождения В. Ленина, получил 1-ю премию в литературном конкурсе, организованном ММК. Пока Магнитка спит, он с четырех часов утра уже за столом, за книгой или компьютером.

А венец его плодотворной общественной деятельности - многолетний труд - бесплатный - по подготовке энциклопедии Челябинской области. Этот семитомник Ассоциация книгоиздателей России признала "лучшим словарно-энциклопедическим изданием"...

Сейчас на доме, в котором живет Люциан Дмитриевич, висит памятная доска: "Первый в СССР крупнопанельный бескаркасный дом". Думается, наш герой заслужил не меньшего отличия, чем строители. Да украсит сей приют Звезда Люциана.